



北京时间2月7日凌晨,中国队将在客场挑战老对手沙特,2015亚洲杯预选赛将正式打响。本场比赛是中国国家队2013年的第一场正式比赛,其意义非同凡响,比赛的结果不仅关系到中国队进军亚洲杯决赛圈的前景,更将直接影响中国队乃至整个中国足球界此后的士气军心。对于新任中国足球掌门人张剑而言,这场比赛可谓牵一发而动全身。

我输不起比赛 你丢不起脸皮

国足与卡马乔,无奈的绝地反击

本报记者 李志刚

◎只买贵的,没选对的

2011年8月,在万达集团的资金支持下,西班牙名帅卡马乔正式出任中国国家队主教练一职。上任伊始,卡马乔便表示有信心带领中国队打入2014年巴西世界杯。“我非常清楚我的工作目标是提升中国足球水平,争取打入巴西世界杯。国家队是整个国家的队伍,是整个人民的队伍,我希望我的队伍为整个国家和所有人民来比赛。”

当时在亚洲区20强赛的分组抽签中,中国队作为小组种子队,与约旦队、伊拉克队、新加坡队同分在A组。根据赛制,获得小组前两名的球队将晋级下一轮,获得参加十强赛的资格。在仔细分析对手实力后,从球迷到媒体普遍认为国足抽中了一支好签,换句话说,只要正常发挥

水平,晋级十强问题不大。

谁能想到,就是眼前这个看似形势乐观的小组,却成为了卡马乔和中国足球的噩梦。中国队最终位列小组第3,无缘亚洲十强赛。卡马乔出师不利,各种负面新闻随之产生,他的年薪、他要求的“豪宅”以及他今后的任务,都广受诟病。很多人都知道卡马乔工作合同中存有一个巨大漏洞——即卡马乔教练组团队年薪合计约450万欧元,其中卡马乔的个人年薪为280万欧元,这些天价年薪的前面全部是“税后”,当初的合同到底是怎么签订的,大家都会有一个巨大的疑问。而对于足协聘请卡马乔,万达董事长王健林此前接受媒体采访时表示,这完全是由足协决定的,“由于签约时间的问题,导

致国足错过了一些名帅,里杰卡尔德、克林斯曼其实也在人选中,选帅的工作因为签约晚了一点,受到了影响,最后只剩下卡马乔可供选择。”

甚至有人开始怀念高洪波,有人认为中国足协在亚洲20强比赛开赛前一个来月换帅,犯了兵家大忌,“如果让高洪波带队征战亚洲区20强赛,没准能够晋级;晋级十强赛之后,再换帅也不迟啊。”几乎所有的矛头都指向了卡马乔,人们不仅质疑他的执教风格,还慢慢开始质疑他的水平和能力——曾经执教过西班牙皇家马德里,并率领西班牙国家队征战过2002韩日世界杯的卡马乔,急需挽回面子,亚洲杯预选赛对他来说,既是挑战,也是机会。

◎战术没错,难得精髓

亚洲杯预选赛即将正式举行,这已经成为了卡马乔在合同任期内仅剩的唯一正式比赛。而在此次亚洲杯预选赛之中,中国队与沙特、伊拉克、印尼队分在了同一小组,卡马乔认为在这个小组很困难,“出线任务是最重要的,我们会全力打到最后一场比赛”。据称,中国足协也给卡马乔下达了亚洲杯必须出线的命令,对此卡马乔表示,“我明白在足球世界中得用成绩来说话。”

在卡马乔的就职仪式上,时任中国足球掌门人的韦迪明确表示“卡马乔的聘期从2011

年8月开始,到2014年12月结束”,世预赛早早出局,没能动摇卡马乔的帅位;万一亚预赛也不能出线呢?对于这个问题,卡马乔看得很明白,他说:“我有一份合同,我只知道合同什么时候结束。当然这个(是否提前解约)取决于中国足协,他们知道我的工作态度和能力,最终由他们来决定。”

卡马乔把皮球抛给了中国足协,足协自然是有口难言。当然,中国足球界没人愿意看到国足再次遭受重挫,大家都希望中国队能够打一个漂亮的翻身仗,都希望能在中国队身上看

到应有的进步。为了打好此次亚预赛,卡马乔率领中国国家队到西班牙进行集训,他希望利用这次难得的“长集训”,让中国队从整体上取得一些变化。变被动防守为主动防守,丢球后前场球员就地反抢,中场球员要时刻做好“断球之后迅速发动反击”的准备,后防球员大胆压上对手保持足够的压迫,速度要快……西班牙集训期间,卡马乔反复向中国球员强调这些技战术要点,但从刚刚结束的中国与阿曼的热身比赛来看,卡马乔传授的新功夫,中国队到底学到了几分,这本身就是个问题。

◎千钧一发,不容有失

2010年1月至2013年1月,在韦迪担任国家体育总局足球管理中心主任三年期间,各年龄段国字号球队在各条战线崩溃,中国女足先后无缘女足世界杯、伦敦奥运会,中国男足早在巴西世界杯预选赛中出局,中国国奥无缘伦敦奥运会,中国国青、国少无缘世青赛和世少赛……在去年的全国体育总局局长会议上,国家体育总局局长刘鹏强调“要下决心搞好三大球,足球是重中之重”,在这个节骨眼上,张剑走马上任,出任新一届中国足球掌门人,他是带着任务来到足管中心的,能不能完成任务,关键就看“第一炮能否打响”。

在前几年国字号队伍全面溃败的前提下,诸多国字号队伍将在数年之内陷入无正式比赛可打的窘境,这样2013年的所有目光都将集中到国家队的身上。虽然仅仅是亚洲杯预选赛,但是在沙特、伊拉克两强的双重夹击下,国足已经不容有失,就眼下而言,中国男足最紧迫的任务便是客场挑战沙特的亚洲杯预选赛。近日,足管中心副主任于洪臣赶到西亚,与中国队会合,他说离开北京之前,张剑特地叮嘱他,要多鼓励队员,力争打出自己的精气神,放下包袱,全力一搏,力争在亚洲杯预选赛首战中打出自己的水平。

万事开头难,中国人向来讲究“好头彩”,追求“开门红”,对于刚刚上任的张剑来说更是如此。如果中国队能够在客战沙特的比赛中取得好成绩,张剑便能游刃有余地按照自己的节奏开展工作;万一国足出师不利,后果很难想象——如果中国队最终落到了连亚洲杯都无法参加的地步,即便张剑能力再强,后台再硬,恐怕也难以向世人交代,他将不会获得施展才华的足够空间和充分时间。

竞技场,有时就是这么残酷,对卡马乔、对中国国家队、对张剑来说,2月7日中国客战沙特这场比赛,真的意味着很多。



国足与卡马乔,究竟谁耽误了谁?